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Az egyszer megtett indítványt 
ismételni csak akkor látjuk helyén, ha 
az : meg nem értett, — vagy ? korai 
volt! tehát nem ismételjük, hanem in- 
terpellatiot adunk be.

Azon két rendbeli indítványunk: 
egyik a fegy házi olcsó munka­
erő felhasználása, — másik a 
cselédrendszer szigorú sza­
bályozása iránt, melyeket körülbe­
lül egy éve tettünk, sem meg nem értett, 
sem pedig korai nem volt.

Hogy megértett volt, mutatta azon 
körülmény, hogy kis társadalmunknál 
e 1 v i 1 e g, de csak is elvileg el lett fo­
gadva; — hogy korai nem volt. 
igazolja azon körülmény, miszerént e 
haladéktalan keresztül viendő két in­
dítványért abban az időben már a rész­
letekbe is bocsátkoztunk.

Interpelláltatik tehát általunk ne­
mes olvasó közönségünk:

1-ör. Igaz-e, hogy városi képvise­
letünk előtt a fegy házi munkaerők 
felhasználása iránt szükséges indítvá­
nyok megtéve és megszavazva nem 
lennének ? és ha nem, mi ennek oka ?

Peniglen ;
Tekintetbe véve, hogy városunk 

bár mely pontján tetemes újítások és 
javítások szükségeltetnek.

Tekintetbe véve, hogy ily újítá­
sok és javításokra drága napszámot 
kelle pazarolni.

Tekintetbe véve, hogy a fegyház, 
mely városunk majdnem középén van, 
sok oly erővel rendelkezik, melyet más 
mint napszámosságra fel nem hasz­
nálhat.

Tekintetbe véve, hogy az ily fe- 
gyenczerők sokkal olcsóbbak, és 
mindazon olcsóság mellett jobbak", mert 
a szabad lég szivhatása végett a leg­
szorgalmasabb munkások vállalkoz­
nának.

Tekintetbe véve, hogy ha ily 
munkaerőt Váczon lévő fakeerskedő- 
telepen már használni lehet, miért nem

lehetne e város mint comunitásnak, 
és Így —

Tekintetbe véve, hogy ezen mun­
kaerőt megnyerhetnők, sőt ezért fűt- 
fát meg kell mozdítanunk.

Hajlandó-e ezen munkaerőért a 
mi nemes magistratusunk egy árkus 
papirost feláldozni, és högy ez meg­
történhessék, hajlandó-e a képviselet­
ben ez indítványt valaki megtenni, vég­
re hogy ez megtörténhessék, hajlandó-e 
olvasónőink egyike képviselő férjére 
olyanszerü hatást gyakorolni, hogy
ez indítványt megtegye ?.....

2-or. Igaz-e, hogy a cselédügy 
nálunk még mindig oly miserabilis 
állapottban van ? és miért ? holott — 

Tekintetbe véve, miszerént polgár- 
mesterünk, biránk, tanácsosaink stb. 
már a városházánál bent sem képesek 
cselédet kapni, — hogy kapnánk mi !

Tekintetbe véve hogy mind ezen 
baj igen egyszerűn orvosolható lenne.

Tekintetbe véve, hogy a Zubrin­
ger n é k nem szükségesek, ellenben 

Tekintetbe véve azt, hogy egy tu­
dakozó intézet szükséges.

Tekintetbe véve, hogy mi oly in­
dítványt tettünk, melynélfogva kiadás 
nélkül, sőt jövedelem mellett lehetne e 
kérdést megoldani.

Tekintetbe véve tehát, hogy ha 
tudakozó intézetet állítunk 
fel, a zubringer-nőket pedig 
agyon a la b ár d o z ta tj uk (szel­
lemileg értve) úgy elérjük azon 
czélt, melyért küzdünk, hogy a város 
polgár mestere is kapjon cselédet, 
és egyátalában jó vagy rósz, de 
cselédet.

Hajlandó-e a város hatósága a 
cselédség körül tervünket elfogadni, és 
hogy ez történhessék hajlandó-e a vá­
rosi kép viselet kezdeményezőül fel­
lépni, és hogy ez végre tény legyen : 
hajlandók-e a mi cseléd nélküli höl­
gyeink oda hatni — hegy férjeik 
mint kép vi sei ők ez élelemben in­
dítványukat megtegyék és feleségeiket 
ha nem is az önkezű mosogatástól, de

legalább a szakács nőség terhétől meg­
menteni segítsenek ?

Mindkét interpellátiót női kezek­
be tévén le (mert a férfiak keze gyön­
gédtől en), magunkat és e jobb sorsot 
érdemlő váczi társadalmat ily gyöngéd 
kezekbe ajánlva maradok aláztos

kész köteles szolgájuk 
a szerkesztőség megbízásából 

Majoros Ferke.

Néhány szó a hath. legény- 
egyletről irt czikkre.

III.
„Az uj kor uj szükségeket teremt“ 

Kossuth.
„Mind az által, ha a szükség megszű­
nik, illő, hogy a rendkívüli erőltetés 
is megszűnjék.“

Történet.

A „Vácz“ 42.43. 44-ik számában 
a helybeli katli. legény-egyletet defor­
máló czikkei úgy jártam, mint az egy­
szeri zsidó a lovát áruló gazdaember­
rel. A gazda t. i. egyre kínálta a lo­
vát, mit midőn a zsidó jói megnézett, 
azt felelte a gazdának. „Ha ennek a 
lónak az eleje olyan volna, a minőnek 
hátuljának kellene lenni, megvenném“. 
Hasonlólag, ha az „Ostor“ a „Vácz“- 
lapban megjelent czikkének elején a 
katli. legény-egyleteket úgy fogta 
volna föl, a mint aze czikkének végén 
föl kellett volna fognia, úgy egy szót 
sem irtain volna ellene. De miután ez 
nem történt, kénytelen vagyok foly­
tatni.

Némely ember azt gondolja, hogy 
az emberi társadalom olyan , mint a 
diófa, minél jobban ütik, csapják, an­
nál jobban gyümölcsözik és hajt. — 
Ezek a legnevetségesebb emberek, 
ilyen az „Ostor“ is.

Miután elméletben megfésülte az 
egyletet, neki ront a könyvtárnak és 
azt mondja „ hogy az az egyletet nem 
érdeklő könyvekkel van tele, mint a 
sz. irás, Morus Tamás, Anacharsis, 
melyek inkább szellemet törpitenek.“ 
Midőn e sorokat által olvastam, leg­
először is azt gondoltam, hogy az „Os­
tor“ legalább 50 kötet könyvvel meg-
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viert, Deine, Biot, Blainville, s mások, 
kik vizsgálódásaik eredményét a szent 
írással összkangzásba hozni igyekeztek 
s nem mondták “szellem törpitőnek“. 
A hires svajezi Agassiz előbb neucha- 
teli, jelenleg Éjszak-Amerikában tanár, 
sok pontra nézve ellenkezésben van 
ugyan a sz. írással az emberinem egy­
ségét illetölleg ; de éppen azért, hogy 
vele ellenkezésben van, mutatj i, hogy 
foglalkozott vele és nem tartja „szel­
lem törpitőnek“. Az angol természet­
vizsgálok majd mindnyájan vallásos 
érzületű tudósok, mint Buckland, Whe- 
wel, Fleming, kik a biblia védelmére 
keltek. Egy amerikai természettudo­
mányi szaklapban egy geológus leg­
újabban igy nyilatkozik : „Biztosanáld­
hatom hogy Európában és nálunk sok 
geológus van, kik a kinyilatkoztatás 
igazságát nem csak elismerik ; de 
örömmel fedezik föl minden hegykép­
ződésben a teremtő és fentartó Isten 
elvitázhatlan nyomait. “ A német iroda­
lomban Wogt triviális élezeskedése, 
Moleschott materialistikus tanai mel­
lett ott vannak a keresztény szellemű 
Schubert, Raumer, Fucks, Vagner An­
drás és Rudolf. Kik a sz. írást nem 
tartják „szellem törpitőnek.“ Mely ne­
vek eléggé bizonyítják, hogy egy egy­
szerű kath. legény-egylet támadására 
irt czikk kiállításához nem szükséges 
a sz. Írást „szellem törpitőnek“ nevez­
ni, nem szükséges kellék a gyermeke- | 
sen hánykolódó hitetlenség, mely ad- 1 
dig egy iparos legényt becsületesnek 
sem tart, mig Istene van.

Nincs szánandóbb a lelki fogság­
nál, midőn az elfogultság, e veszedel­
mes tömlöcztartója az észnek ad irányt 
valakinek, mely felé reformeszméit va­
lósíthatja. Az „Ostor“ telve jó akarat­
tal, legelőször is a könyvtárt hányta

szejjei, uieiyuen a ienn emutet Köny­
vek sértették fölvilágosodott lelkületét.

Pedig csak ott létez valódi felvi­
lágosodás, hol az erkölcsök javulnak. 
Az erkölcsjavitással ezen könyvek 
nem ellenkeznek. Sértették e vallás-er­
kölcsi szellemben irt könyvek gyengéd 
Ízlésű szemeit. Pedig csak ott láthatni 
jól, hol a szem igazságos, és a fény 
nem vakító. Tudom, hogy „Ostor“ a 
korszellem szülte magasztos elveket 
magáévá tette, melyek közé kétségen 
túl tartozik a szünet nélküli tisztábbi­
tás és jobbítás: de könyvtárunkat hagy­
ja csak, mert félek, hogy addig tiszto­
gatná, mig egészen elkopnék. Hagyja 
különösen az említett könyveket, me­
lyek „Ostor“ szerént „szellem törpitő­
nek“, mert azon könyvek kristály- 
tiszta morálja örök — melyről az 
igazságtalan tetteknek jóváhagyását 
épen oly kevéssé várhatja, mint az év­
nek neutralitását. Nincs könnyebb mint 
szép szavakkal toilettirozni, és nem 
tenni semmit. Reményiem hogy az 
egylet igénytelen könyvtárával nagy­
lelkűséget a közel jövőben éreztetni 
fogja.

Au egyleti alelnök,

A Tol<ly.jubileum Váczon szin­
tén megtartatván, B1 urnenfeldIgnácz 2. 
éves bölcsész tartott felolvasást a magyar 
irodalom történelméről, — szép készületségü 
fiatal felolvasó köz elismerést aratott, kö­
zönség szép számmal volt jelen, az ünnepély 
alatt távirat menesztetett az ünnepekhez 
Pestre.

Teörökné, 24 éves fiatal tehetsé­
ges színésznő gyufáról leszedett phosphor- 
ral megmérgezte magát, a szerencsétlen hat 
napi kínlódás után fhó 14-én halt meg ; — 
közrészvét mellett f. hó 16-án kísérték 
az örök nyugalom helyére Béke hamvaira.

szégyeníti az egyletet, — nem, ezt ő 
nem teszi; hanem a helyett neki ront 
a sz. irás, Morus Tamás, és Anachar- 
sisnak és azt módja, hogy ezek „szellem- 
törpitők.“ Szegény „Ostor“ ! . . . igy 
van az, midőn valaki nem szeret ol­
vasgatni, s írónak csap föl. Hisz Mo­
rus Tamás volt az, ki Angliában 300 év 
előtt már a munkásosztály terheinek 
könnyítésén fáradozott. Olvasta volna 
csak Kuszi pajtását az „Ellenőrt,“ alig 
két hete Morus Tamástól gyönyörűen 
emlékezik és ir egy pár sorban ! . . . 
Anach arsis ? A hires Feneion egyik 
legkitűnőbb munkája. Maga Anachar- 
sis egy szittya bölcs, ki mint utazó sze­
repel a munkában.

Többet olvasgatni és kevesebbet 
irni újságba t. ez. „Ostor“ úr !

Ha talán a sz. irás „szellem tör- 
pitő“ ? Ezzel megtámadott minden ke­
resztény felekezetet. — Sőt többet 
mondok, ily vallomásra a legvallásta­
lanabb bölcselő sem vetemedett. Rous­
seau, a vallástalanság zászlóvivője a 
sz. Írásról igy ir: „Az evangélium szent­
sége mélyen hat szivemre. Nézzétek 
a filosofusok könyveit, mily csekélyek 
ehez képest minden ékeik mellett.“

Ne is mondjuk, hogy az evangé­
lium története csak önkénytes kohol­
mány. Akár a lelket, mely benne ural­
kodik, akár erkölcsi tanítását tekintjük.
S az evangélium oly utánozliatlan bé­
lyegével bír az igazságnak, hogy job­
ban keljen álmélkodnunk szerzőjén, 
mint hősén.“ Az újabb csillagászati 
tudományok megalapítói, Kopernik, . 
Newton, Keppler, buzgó keresztények 
valának,asz, írást nem mondták „szel­
lem törpitőnek“, sőt Newtonról tudjuk, 
hogy a sz. irás értelmezésével sokat 
foglalkozott. Az ujabbkori franczia 
természetvizsgálok között : mint Cu-

TÁRCZA.

A Bourges-i nagy veszteség.
Prick Józseftől.

(Folytatás).
Méltán mondta tehát Krisztus ezen 

bárbár intézménynyel szembe: „az Isten 
irgalmasságot kiván, nem áldozatot1
— Máté 19. fej. 14-ik vers.

„Az Isten lélek, s kik imádják, lélek­
ben és igazságban kell azt imádni ok, — 
ilyeneket keres az atya.“

János 4-ik fej. 22-ik vers.
A mily igaz és való ez egy oldalról, 

ép úgy elvitázhatlanul bizonyos az is, hogy 
Krisztus ez n tanaival nem csak a jeruzsá- 
lemi templom isteni tekintélyét lerombolta,
— s a legiinnepelyesebb s természet feletti 
hatással bíróknak képzelt szertartások mél­
tóságát megtörte; hanem egyszersmind az 
ezen előítéletektől fogamzott vak hit for­
rásából lét- és életelemeit merítő zsidó­
papságnak uralmát velejében rendítette

Ugyanis a papok lényeges hivatása, 
mint az Mózes harmadik s a papság szer- I 
vezésére vonatkozó könyve bizonyítja, az 
engesztelő- és hálaáldozatok illetékes be­
mutatásában és felajánlásában központosuk.

Ez utón nyerte a nép bűneinek meg- 
bocsájtását, ez utón Jehovanak áldását.

A véres áldozat elannyira lényegét képezte

az ó-szövetségi cultusnak, hogy e nélkül nem 
csak bűnbocsánatot várni nem lehetett, ha 
nem a főpap szentek szentjébe, hol Jehova 
tűz alakjában folytonosan jelen volt, az ál­
dozat vére nélkül, — be sem mehetett. —

Legyen szabad ezen állításom igazolá­
sául Mózes harmadik könyvéből egy pár 
adatot felhoznom:

„Mikor pedig Áron az ő tulkát az ő 
bűneiért való áldozatra felviszi, hogy mii d 
magának, mind házanépének bűnét megtisz­
títsa : ölje meg az ő maga bűnéért való tul­
kát. — Annak utálnia a tuloknak vérét 
vévén, hintse meg az ujjával a k e- 
gy elem táblájának telsö színét 
napkelet felé: a kegyelem táblája előtt 
pedig hintsen hétszer az ujjával abból a 
vérből.“

„Annakutánna ölje meg a községnek 
bakját, azoknak bűnökért való áldozatra, s 
vigye be annak vérét a függönyön belül, 
stb. hintse meg azzal a kegyelemnek táblá­
ját^ és a kegyelem táblája előtt is hintse el

„És minekutánna kijő az ur előtt való 
oltárhoz, azt is tisztítsa meg, és vévén a 
tuloknak és baknak véréből, kenje meg az­
zal az oltárnak szarvait mind körül! — És 
hintse meg az oltárt is az ő ujjával hétszer 
abból a vérből, ekképen tisztává teszi azt, 
és megszenteli az Izráel fiainak fertelmes- 
ségektől, stb.“

..Ez ilyen tisztítást pedig az a pap 
cselekedje, a kit az ur megkent, és a kinek

szolgálatját arra szentelte, hogy neki pap­
ja legyen, stb.

„És ez közietek örökre való szer­
tartás legyen, az Izrael fiának 
minden bűnöktől való megtisztu­
lásokra, stb.“

Mózes 3-ik könyv, 16-ik fejezet.
Mástél ezred év jó és balszerencsei 

közt az ó-szövetség védpaizsa alatt és a 
külszertartások kötelmeiben növekedő zsidó­
nép, mely szerencséden jelenétől iszonynyal 
el ordulva a múlt magasztos képein határ­
talan lelkesedéssel mintegy leigézve meren­
gett, s mind ezt a reform szelleme által 
megtámadva látván, á lamhajójának horgo­
nyát elszakasztva, s irányát megváltoztatva 
képzelvén feljajdult, s lelki szorongások kö­
zött emelé a kérdést: ki ezen ember, ki 
Izráel fiainak a patriarchachtól öröklött s 
isteni nyilatkozatból származott és másfél 
ezer év folytonos gyakorlata által szentesí­
tett vallási intézményeit s Jehova papjainak 
fenségét, ujtanainak fényévéi elhomályitni s 
érvényük elemeit felbomlasztani törekszik??!

Ki ezen ember, ki a bűnöket minden 
áldozatok nélkül önhatalmából megbocsájtja ?

Ki magát a szabáth urának mondja ?l!
Ki a szokásos imák értékét és hatá­

sát kétségbe vonja?
Ki végre ezen ember, ki magát az út­

nak és igazságnak nevezi — ki határozot­
tan állítja, hogy az Atyához senki se mehet, 
csak ő általa ? 111

Krisztus ellenségei nem késtek ezen
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Egy kis tévedés, helybeli jól b- 
modú beteg polgártársunknak P a g 1 i a no­
sy r u p o t rendelt az orvos, ki, gazdasági 
szempontból szomszédasszonya által, Pestről 
hozatta azt; hozott is ez neki egy kétit- 
czés üveggel syrupot, mit ő részben daezá- 
ra roszaságának fel is használt ; midőn az 
orvos ismét meglátogatva őt kérdi: használja- 
e a Pogliano-syrupot ? — Ez az üvegre mu­
tatva mondja igenis, és jó hatása van, — az 
orvos már az üveg nagysága által is figyel­
messé tétetvén, megvizsgálta a szert, és egész 
pflegmával patienséhez fordúl mondván : ba­
rátom a szer jó lehet, hanem elfelejtettem 
hozzá keiét praescribalni ; ekkor tudta 
meg a patiens, hogy ő fösvénysége miatt 
Pestről hozott schuhwich s-syrupot

Némely ember annyira megfeledke­
zik magáról, hogy fényes nappal a legné­
pesebb útczán csupán csak kutyája irányá­
ban elvállalt garde des dames féle szerepnél 
fogva az idegen kutyákat lődözi le, — 
nincs semmi szavunk ily gyöngéd viszonyhoz, 
valamint ahhoz sem, nemesi diploma lesz a 
lelőtt kutya bőréből vagy bakancs, — de 
ahhoz igen is van, hogy polgártársunk élete 
és testi épsége ily tempók ellen biztosítva 
legyen. — Ajánljuk az ily puskázást a hely­
beli vadász zázslóalj parancsnokának, vagy 
a mennyiben ezen úr nem érti e lap nyelvét 
a város birájának.

Fűlő vészünk a múlt számban érin­
tett szék kölcsönzést tapintat osan elin­
tézvén a színház a kért székeket már birja.

Kimutatás a váczi m. k. távirda- 
álloroás forgalmáról 1871. év október havá­
ban. Feladott sürgöny 584, — megérkezett 
624. — Összesen 1208 darab, azaz 98 da­
rabbal több, mint 1870 október havában.

Színházi szemle.
Ily rovat megnyitását egy müveit 

színházi közönség, és avatott Thalia pap­
jaival szemben fölöslegesnek tartottam ; 
azonban látva azt, hogy a félreérté­
sek a közönség, — némi elfogult tájé­
kozottság a színészet részéről igényli, 
hogy oly szerepet játszva, mint a sak­
kozók nézője, ki sokszor gyöngesége

daczára is jobb húzásokat tenne, mint 
maga a játszó két fél, — kényszeritém 
e lap szerkesztőjét, hogy közvetítő czél- 
ra rovatot nyisson,

A színészet az élet photographiája, 
és mint ilyen kell, hogy élethtt legyen.

Ne érzékenykedjünk tehát, még 
akkor sem, ha az erényt előbb sárban 
hurczoljaj meg ez élet ily photogra­
phiája, mielőtt trónra ültetné, mert ez 
a közéletben is igy van; — de szí­
nészeink se színezzék erősen ama jele­
neteket, melyek csiklandós szavakkal 
az élet salakját jelzik.

A nevető közönség azon része, 
mely jókedvét némely csiklandós ki­
fejezések erősebb hangsúlyozása foly­
tán röhögés által nyilvánítja, az ná­
lunk kis számot tesz ki, és soha sem 
irányadó, de azon része sem, mely a 
híven szinezett életet, álszemérmet 
színlelve, nyílt ujjak, de azért arcz elé 
tartott kézzel szemléli.

Jelezze az illető színész Jupiter 
hattyúvá lett átváltozását is ha kell — 
de úgy, miként azt a hallhatatlan festő 
tévé, és ekkor eltalálta az utat és mó­
dot, mikép kell a legérzékenyebb kö­
zönségnek is a legmeztelenebb valót 
elétárni.

Ez a k öz ép-út!!
Ennyit jelzésül egy, két hímnemü 

közönség közötti hatást vadászó Thalia- 
pap részére, azonban kijelentem, hogy 
ezáltal magát a társulatot nem csak 
érinteni nem akarom, sőt mint látni 
fogják, eddig érzett elismerésemet, min­
dig és mindenütt, szóval és tettel 
nyilvánítani nem késendek. Ezt előre 

I bocsátva, lássuk az előadásokat :
Vasárnap november 12-én „A 

könny elmü leány“ adatott elő, — 
a czimszerepet Aradiné adta és pedig 
oly jól, hogy a nyert tapsokat nem

csak megérdemlte, sőt a közönséget 
tetszés nyilvánításaiban fukarnak mond­
hatnék, ha egyátalán ennek a divat­
ból egészen kimenni nem kellenék. A 
bölcső előtti jelenet, midőn kétségbe­
esetten remegő barátnéja ajkaira tévé 
kezét a gyermeket magáénak mondja, 
kitünően sikerült; szóval kitünően fel­
fogott, átérzett szerepében, sőt egyáta­
lán tőle adott bármely szerepben 
Aradiné e társulatnak, de egyszersmind 
a közönségnek is szem efénye, Aradi 
jó Sterzl volt, bele találta magát sze­
repébe; — az adósok börtöne, és a 
törvényszék előtti jelenete megkaczag- 
tatta közönségünket, — Az előadás 
correct volt, mindenik szereplő betőlté 
szerepe körét, — közönség elégszámmal.

Kedd november 14-én, A rrnány 
és szerelem adatott a nőegylet és 
dalkör javára, e kitűnő színmüvet már 
jobban is láttuk adva ezen társulattól, 
— mind az által, Jakabnét(Luiza), 
kinek szerepében egy, szerelmét ön­
kézzel semmivé tenni kényszerült nőt 
kellett jelképezni, — ki kell emelnünk; 
szerepét felfogta, érzelmi hullámzato- 
kat visszaadni, a mint szokás monda­
ni színezni a szavallatot kitünően érti, 
kár hogy szavallatával néha siet, mi­
által sokszor hatást vészit a legszebb 
jelenet. Abonyi (Walter Ferdinand) 
szép tehetségű és jövőjű színész, az el­
vetemedett apának nemes lelkű fiát jól 
adta, és megérdemlő a közönség tetszés­
nyilvánításait.

Hahnel né(?) (LadiMilford) ked­
ves színpadi alak, és a nemes, de az 
udvari kegyencznök jegével bástyázott 
lelkű nőt jól személyesité. Aradi (Wal­
ter.) Jakab (Wurm.) H ihnel (Kalb) 
jól betölték helyüket.

Közönség a jótékony czél mellett 
is közép számmal, az erkélyek voltak

fontos kérdésre saját ínyük szerint s érde­
kek megvédésére koholt feleleteket adni.

Előadók tehát, hogy Jézus egy Galli- 
leai szegény ácsnak Írástudatlan fia.

Máté 13. fej. 35. vers. Márk 6. fej.

Máté 13. fej. 5—4 vers. János 7-ik 
fej 15-ik vers,

Ezen vád a legaljasabb érzelmek ki­
folyása, s gyalázatára válik az emberi Ítélő 
tehetségnek és erkölcsi méltóságának, — 
meggvalázza magát az élő istent, kinek 
végtelen bölcsességében tettszett a bölcse, 
és nemest szalma-viskókban létre, hozni.

Mindaz .Ital az emberi társadalom kez­
detétől fogva egész a mai napig ezen aljas 
vád ismétli magát, mint a cholera, s nem 
volt lángész kit a világ ezen keserű pohár­
tól megkímélt.

Ez azon elégtétel, miben a magasabb 
helyen és bársonyban született középszerű­
ség, a protectiok árnya alatt vegetáló és a 
tehetségnek útját elzáró élősdik, s más gyá­
moltalanságok oly souverni kéjjel gyönyör­
ködnek!

Ez a fölény, melyet a sárba berántott 
tehetség ellenébe maguknak vindikálnak 
azon fájdalmas öntudat, lesimogatására. hogy 
élhetetlenségük érzetében azon magaslatra 
még csak felnézni is képtelenek, hol a láng- 
sas zöpte a világosság örök fénye elébe tör, I 
s újabb és újabb csodákat felfedez. j

Vannak és mindig voltak nyomorult 
emberek, kiknek érdemtelenül és álutakon |

nyert babérjait a lángész égető világa el­
perzselvén ez ellen nemtelen boszújok és 
irigységük egész özönét árasztották, s a ne 
mesnek anélkül és rögös pályáját tövisekkel 
behinték:

Készek voltak inkább az emberiség szent 
ügyét koczkáztatni, saját Ítéletüket, erkölcsi 
méltóságokat megfertőzni, és a lelkiismeret 
szent szavát erőszakkal elfojtani, mintsem 
testvéri kezet nyújtva könnyíteni isten hi­
vatottjának nagy művét.

Pedig ha a világtörténelem lapjait 
gondosan tanulmányozzák vala, könnyen fel­
emelkedhettek volna azon győződésre, hogy 
azon emberek, kik a társadalom gépezetébe 
hatalmas kézzel belenyúltak, s azt újjá ala­
ki ták s azon férfiak, kik a tudomány nagy 
tengerének titokteljes mélyébe leereszkedve 
a tiszta gyöngyöt felhozták és a természet 
titkait azon fótinom szálakig, hol az a te­
remi ő kezében öszpontosul kinyomozták 
többnyire szegény szüléknek gyermekeik 
voltak.

Miután szenthivatását hűnkövető láng- 
észnek szive a nélkülözések és keserűségek 
közepeit idő előtt megszakadt, s lelke a reá 
érdemeden világot elhagyd — oszlopukkal s 
szobrokkal dicsőitek sírját, hová ötét kor­
társainak közönyössége taszitá.

I Ezen nyomorultak dühét Krisztusnak 
I az emberi történelemben ismeretlen angyala 
I szelídsége se fegyverezhette le, — néki is 
I hallania kellett, hogy ő egy szegény ács me­

sternek fia, következőleg semmit sem tud-

Nem akarok a történelemből ezer meg 
ezer adatokat idézni ezen feltevés ostobasága 
ellen, elég legyen a jelen korból azt jelez­
nem, hogy az északamerikai egyesült álla­
mok alkotmányát Lincoln Ábrahám a szegény 
keritésfa hasi tó mentette meg. — Hadi di­
csőségét pedig Grant Ulisses a timár legény 
alapította meg, — sőt Tegetoff tengernagy, 
kinek Ausztria tengeri nagy győzedelmét 
köszönheti, sem született bársonyban.

Volt azonban ezen Krisztus ellen emelt 
vádnak egy messzebb terjedő c/.élzása is, a 
zsidópapok és írástudók azt kivárnák ezzel 
kifejezni, hogy Krisztus „apátián gyerek“ 
azaz leszármazása (genealógiája) nincs,

A zsidópapi nemzedéknek leszármazási 
oklevelei a Jeruzsálemi templomban gondo­
san őriztettek, s minden papjelöltségre je­
lentkezőnek igényli a legnagyobb szigorral 
megvizsgáltattak, s csak ha a leszármazás 
minden izei kivétel menteseknek találtattak, 
avatatott fel, sőt még azután is, ha e rész­
ben fogyatkozás fedeztetett fel, a papihiva­
taltól minden irgalom nélkül megúsztatott, 
ha mindjárt áhítatban, hitbölcseletben, és 
erényben paptársait felül múlta is.

(F o lyt. követ.)
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csupán teljesen elfoglalva, a zártszékelt 
között sok üres hely tátongot.

Szerdánnovember 15-énMatr ó* 
z ok a fedélzeten, operette, ezt meg­
előzte : A tükör. — Hahn élné 
(Kellemfmé ) megfelelt színpadon fel­
vett nevének, jól sikerült azon jelenete, 
midőn az előtte álló nemes nyomorult 
(Váray) gyermekének megmentését 
mondja el. Jakab (Váray) jól mas- 
kirozva adta a nemes tények által nyo- 
morultá lett Várayt, nekem mindaz- 
által úgy tűnt fel, mintha több intricus 
modort adott volna alakjának mind a I 
mennyire szüksége lett volna Váraynak 
Kellemfiné ellenében, egyébként sze- I 
repébeu otthonos volt, daczára, hogy * 
egyike a legnehezebb szerepeknek. — I 
Az operetteben játékuk és hangjuknál I

I fogva kitűntek Szombathelyi (Pif- 
1 fard) Mi halo vies (Max), hogy pe­
dig Aradiné (Emma) csengő szép 
hangja, játéka, kedves alakjával itt is 
mindenek felett állott, azt fölösleges 
mondani. Jakab (Profond)kis szere­
pét, az iszákos iskolamestert jó maski- 
rozással élethűen adta.

Közönség a szakadó eső és bokáig 
érő sár miatt csekély számmal volt.

Csütörtök November 16-án ad­
ták „Az udvari bolond-ot“

Abonyi (Venczel), Szombat- 
helyi (Brebér), Jakab (Kozenberg), 
Aradi (Hancsik), A r a d i n é (Agnes), 
Háhnelnő (Erzsébet), Jakab né , 
(Justin) öszvágó játékuk által élvezetes 
estétszereztek a vizözönszerü időjárás j

miatt gyér számmal megjelent közön­
ségnek.

Zenekar, (nunevenio ad fortis­
simum virum), hogy egy jó zenekar 
összeállítása és fentartása nagy költ­
séggel jár, és vidéki színtársulat-igaz­
gatóinak ezt tenni valósággal áldozat, 
belátjuk, azonban szó nélkül hagyni 
nem lehet azt, hogy felvonások között 
magyar közönséget, magyar szín­
társulat valzerok és polkákkal 
tractál; a zenekar prímása nem 
ügyetlen zenész, miért nem tanulnak 
be néhány magyar darabot? — csodá­
lom a közönség azon részét, mely a 
a nyersebb ifjúságból is áll, hogy még 
eddig ki nem fütyülték. 
______________ Sincerus.

Felelős szerkesztő: ÉLlAsSY GYULA.

HIRDETÉSEK.

A Magyarhonban élő zeneművészek segély-egylete által fo­
lyamatba tett

11
sors-jegyei, melyek részben több rendbeli értékes nyeremények­
hez juttatnak ; részben hazafias szempontból az országos dalár- 
egyesület anyagi felvirágoztatását is czélozzák, alólirtnál megsze­
rezhetők.

A kisorsolás határideje f, év deczember 31-ke.
A nyeremény sors-jegyek leszámítolási ideje f. év novem­

ber végéig tart, miről a venni szándékozók szintén ezennel érte­
sítettnek.

Hirdetmény.
Hufnagel Imre,

dalköri pénztárnok és helybeli vegyes-kereskedő.

A t. váczi káptalan uradalom leégett dézsma há­
za a váczi Nagyprépostság lakában f.é. december 14-én 
d. e. 10 órakor nyilvános árverés útján el fog adatni —
a venni szándékozók ezennel tisztelettel meghivatnak. _
Kelt Váczon, nov. 17-én 1871.

Bartoss József,
szám tartó.

Szálfa-eladás.
A t. váczi káptalan uradalom Sügyi p úszta idei 

vágásába lévő vastag szálfák a váczi Nagyprépostság 
lakában f, é. november 28-án d. e. 10 órakor nyilvános 
árverés utján köbláb mérték szerint elfognak adatni — a 
venni szándékzók ezennel tisztelettel meghivatnak. — 
Kelt Váczon, nov. 17-én 1871.

Bartoss József,
szám tartó.

A t. váczi káptalan urada­
lom részéről ezennel közhírré 
tétetik, hogy a Bácskai szőllő- 
ben lévő régi gunyhó : (miután 
nj építi etett) e f. hó 27-én d. e.
10 órakor nagyságos Soós úr 
lakúban nyilvános árveretés ut­
ján el fog adatni, - venni szán­
dékozók ezennel tisztelettel 
meghivatnak — Kelt Váczon 
nov. 17-én 1871.

Bartoss József,
Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula, Vacz, 1871. Nyomatott a siketn. iparint. gyorssajtóján


